

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 9.097.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas.
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Jueves 22 de Julio de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

NOTAS Y COMENTARIOS

Servicios desatendidos

Muchos de los servicios municipales están desatendidos. Las causas, razones o motivos no importa averiguarlos. No es incumbencia nuestra.

Pero, entre esos servicios descuelga uno, al que debiera, en estos tiempos, prestarse la mayor atención. Nos referimos al servicio del riego público.

Ayer denunciáramos el mal estado del trozo de carretera comprendido entre Porto-Pí y Son Alegre. Y expusimos las verdaderas anomalías que ocurren a éste respecto. Digámoslo con franqueza. No es toda la culpa del Ayuntamiento, aunque al Ayuntamiento le corresponde exigir responsabilidades y obligar al cumplimiento de los compromisos contraídos.

Pero si aquel trozo de carretera se pone a veces intrasitable, otras vías concurridísimas de Palma y sus alrededores ofrecen un estado verdaderamente deplorable. Hay que verse obligados a tener que transitar por las vías que constituyen las nuevas Avenidas del Ensanche para comprender toda la desatención de que son víctimas los vecinos y casas de aquellos lugares. Una capa de polvo se extiende como una sábana por las vías. El tránsito de vehículos de toda clase: carros, coches, automóviles, etc. ponen en agitación el sedimento de polvo, y así una eterna niebla asfixiante, molesta y antihigiénica cubre a los transeúntes, desluciendo las fachadas, penetra por balcones, deteriora decorados, y da, en fin, la impresión de que uno vive no en una ciudad moderna sino en pleno campo, lejos de las atenciones de un Municipio que debe prevenir estas molestias, perjuicios y focos de infección.

No puede excusarse el Ayuntamiento de falta de consignación en los presupuestos. Para atender al servicio de limpieza, y el riego constante de las vías públicas es un caso especialísimo de limpieza—el Ayuntamiento consignó una cantidad, la que le pareció conveniente o necesaria o imprescindible. Y para obtener esa cantidad impuso nuevos tributos.

El vecindario calla y paga. Calla y paga con la esperanza de que algún día vendrá el remedio. Pero el remedio no viene por ningún camino; y hoy es como ayer y como siempre. No vislumbramos ningún remedio, ningún deseo de remediar el mal. ¿Qué hacer? ¿Qué razón había para crear nuevos impuestos, si éstos no contribuyen, no a mejorar, sino ni siquiera a mantener los servicios en buen estado?

Para facilitar el riego se ha hecho uso del automóvil-tanque que adquirió el Ayuntamiento. Pero ese flamante automóvil a las primeras de cambio se ha inutilizado, y hoy espera en el garage una recomposición, quizás costosa. Por consiguiente no podemos apreciar que utilidad ha traído esa innovación automovilista... sino es para recargar con reparaciones de accidentes fortuitos el capítulo de gastos de la limpieza pública.

Lo cierto es que esas vías del Ensanche como otras muchas no pueden continuar en tal estado. Utilíense los medios que se quiera; lo importante es que se proceda al riego de las calles... sencillamente porque no vivimos en un aduar, sino en una población que trata de convertirse en una estación de turistas.

El Congreso de los exploradores

Diario de un explorador

III

Día 13 (continuación).—Después del Ayuntamiento, visitamos al Excmo. Señor Capitán General, siendo recibidos en su despacho, que está adornado con manoplas, y con su amable caballerosidad se puso a nuestra disposición, y nos dirigió breves y elocuentes palabras conminatorias para inculcar más bríos a nuestra fe y ánimo patrióticos.

De la Capitanía General pasamos a la Casa de la Villa.

Tiene una escalinata de cerámicos de Talavera intercalada con escudos varios. En las distintas salas del edificio se exhibe lo que forma este Museo.

Hay con planos antiguos, proyectos, ensanches de esta corte; planos de la Nueva

Metrópoli de esta. Plaza del Mercado, plano topográfico del término municipal, del matadero, de la Gran-vía, etc., etc.

Además vimos distintas urnas con medallas, cascotes, cotas, escribanías, plumas con la cual firmó el Rey el ensanche de la Gran-Vía, fajines, cubo de albañil, pergaminos, tierra con sangre del Brigadier conde Mirasol, varas de Alcaldes, cuadros de corridas de toros según eran antiguamente, troqueles, sellos, cerraduras, llaves, una de ellas que encierra los restos mortales de Jacinto Ruiz Mendoza, ídem de la casa de Cimeros, ídem del Sarcófago del 2 de Mayo, etc., etc.

Hay una sala denominada El 2 de Mayo. Tiene cuadros, banderas, por cierto entre ellas, las dos últimas que ondearon en Cuba y Filipinas, banderas de la República Española, viéndose en ellas el sitio de la Corona Real sustituido por un gorro encarnado; armas con que se defendieron en el 2 de Mayo (palacón, bayonetas, chuzos, picos, etc.), un relieve de barro dorado, banderas de la milicia y escudos del Consejo de Madrid; banderas de la Corona, cuadros de la visita de Alfonso XII a los cuádriles de Aranjuez; cuadros representativos de la muerte del General Concha, etc., etc.

También existen muchos piedras talladas, fúsiles, hachas, mandíbulas, ídolos, y reproducción de un esqueleto de un mostodón encontrado en el puente de San Isidro.

Otra sala tiene cerámico, en platos, vasos, tintoros, fuentes, colecciones de pesas y medidas, etc... Mercedino recordar entre ellas las que se pesaron las piedras para la construcción del puente de Toledo en el año 1751.

Salimos en extremo satisfechísimo del compartamiento que con nosotros guardó el encargado de dicho Museo.

Fuimos después al Ministerio de Instrucción Pública.

El Excmo. Ministro Sr. Espada nos dirigió la palabra deseando que el nombre de España quede a la altura que se merece. El señor Espada se mostró satisfechísimo de la visita y nosotros agradecidos de las atenciones que nos había guardado.

El recibidor es una sala espaciosa con piso, techo y paredes de madera y columnas de id. labrada.

Los pilares de las columnas son de mármol de dos colores: serpentina y plomo. Una mesa riveteada con unos calados en madera.

Nos acompañaron hasta aquí tres reporteros: del A. B. E., Correspondencia y Nuevo Mundo.

Pasamos luego al Palacio Real.

Fuimos recibidos por el Conserje que nos mostró este magnífico edificio.

Las escaleras principales son de mármol esculpido.

Viene luego una galería y después un salón llamado azul por ser su mobiliario y adorno antiguo todo azul con incrustaciones de marfil.

De aquí pasamos a la antecámara y sería una indiscreción pretender hacer una crónica detallada de lo que allí vimos, pues a cada paso en las habitaciones quedábamos pasmados de ver tantas maravillas en sillones, sofás, cuadros, tapices, relojes de mecanismo variados y complicados, arañas lámparas, mesas y cada mueble es una alhaja por su buen gusto y valor artístico. Pasamos a otro gabinete, en el cual mi pluma se declara incapaz de reseñar lo que allí había por las paredes, hermosísimos tapices, manoplas, etc. Pasamos luego al salón de las Columnas, que es grandísimo, hermoso y en donde por regla general se dan las recepciones, y que recibe este nombre por sus grandes pilares que lo decoran. Dos cosas verdaderamente notables pudimos observar. Una, un automóvil en miniatura con todo su mecanismo necesario para su perfecto funcionamiento y marcha, regalo que el Cuerpo de Ingenieros Militares hicieron a S. A. R. el Príncipe de Asturias. Otra, una mesa compuesta de un gran número de piedras rarísimas y todas ellas diferentes.

Pasamos después por unas amplias galerías en cuya mitad se mostraban las estatuas de los Reyes Católicos D. Fernando y D.ª Isabel, fuimos luego a la capilla, pequeña pero de un exquisito gusto, y por último no quedando nada más tan digno de mencionar como lo anteriormente reseñado, salimos grandemente satisfechos de haber tenido ocasión de admirar semejantes bellezas.

Después de haber comido se hizo un repaso del Código del explorador explicando cada uno de los preceptos que es lo que todo explorador debe saber.

Después de estas prácticas nos dedicamos a ejecutar varios ejercicios de gimnasia en uno de los salones del Asilo de María Cristina.

Un rato de canto tampoco faltó, entonamos la canción del soldado, himno vibrante de patriotismo que hace palpitar nuestro corazón.

Arriamos la bandera después, y nos pusimos a cenar, todos con buen apetito.

La velada fue amenizada por la lectura de un cuento improvisado magistralmente por nuestro cariñoso jefe Sr. Dimas. Explica con amenidad un artículo de nuestro código. Fluyen de su pluma los conceptos cual cristalina agua que se derrama para formar en su descenso el canal, fructificando tan vivificante elemento en ambos lados del surco, como vivificaban en los corazones de los reunidos, que escuchaban la amena narración deleitando el espíritu e instruyendo nuestra inteligencia.

¡Cra-cias, recibid señor jefe, por tan fructífera semilla! Así se hacen buenos muchachos y futuros hombres que han de ser honra de España!

Día 14.—A las 6, nos levantamos, efectuando los servicios matinales; se hizo limpieza del campo, prácticas semaforicas, Morse, en banderas y en pito.

Después se organizaron en la carretera de la Moncloa una carrera de 100 metros de velocidad y una de 2000 metros de resistencia, presentándose bastantes concursantes, y después de un poco de gimnasia hubo descanso hasta la hora de la comida.

Una vez efectuada ésta y transcurrido el tiempo de descanso reglamentario, se empieza la limpieza de toda la indumentaria, tocamos después llamada para formar y revistarnos antes de salir para Madrid donde tenemos que efectuar varias visitas.

Salimos del campamento por secciones y fuimos a reunirnos a la Glorieta de Bilbao. Una vez reunidos en este sitio y acompañados del Secretario General señor Trucharte, del jefe Sr. Dimas y del inteligente Sr. Casas, marchamos a la redacción de «El Sol» para testimoniar a los redactores nuestro más sentido pésame por el fallecimiento del periodista Mariano de Cavia, uno de sus mejores colaboradores y uno de nuestros socios de honor.

Firmaron en las listas el jefe de tropa y el secretario en representación de todo el grupo expedicionario.

Una vez cumplido con este deber marchamos bajando por los bulevares en busca del Presidente del Consejo de Ministros, penetrando en el antiguo palacio del Infante D. Carlos.

Se pasó aviso al Excmo. señor Presidente el cual después de una corta espera en una sala sobria y amplia se presentó. Apareció por una de las puertas centrales el hombre que rige hoy los destinos españoles.

Su rostro refleja la satisfacción de nuestra visita.

Frases alagadoras y de cariño tuvo para nuestros Directores y alentadores. Al terminar su corta peroración, de boca del Presidente salió un viva los exploradores de España Tres sí y el hurra retumbaron en la amplia estancia.—Un viva al Presidente fué la respuesta del señor Trucharte.

Finalmente de los labios del señor Dato rebosantes de entusiasmo salió un viva al Rey y a la Patria que con igual entusiasmo fueron vitoreados por todos los presentes en aquel momento, que no se olvidará nunca de nuestra memoria, puesto que uvo los sentimientos patrios que en todos nuestros pechos anidan como buenos españoles.

De allí y siguiendo por el espléndido paseo de la Castellana fuimos a visitar los talleres del «A. B. C.» invitados atentamente por su Director que nos recibió juntamente con el señor Gerente de la sección de grabados y varios altos empleados de la casa, pasando primeramente por la redacción, espacio salón con despachitos para cada reporter. Al lado hermosa Biblioteca; despacho para la constatación de correspondencia, sala de recibir, salón de lectura, sala despacho del señor Director donde hay un buen número de retratos autógrafos, de hombres célebres, literatos y artistas de valía.

Pasamos por último a la sala de máquinas, donde se encuentran desde lo más sencillo cual es coser el periódico, pergaminar la portada del Blanco y Negro, formar la sección de anuncios sencillos, las grandes rotativas, una de muy complejo mecanismo de ruedas, engranajes, rodillos etc., capaz para elaborar 70.000 hojas en muy poco más de una hora.

Las máquinas del grabado y fotografías sobre planchas. Pero las que más gustan a todos fueron las de estereotipia que dan la sensación de una simple máquina de escribir, pudiendo verse el gran adelanto a más de las de poderse fundir los panes para formar nuevas composiciones.

Sin número de obreros trabajan en la confección de los periódicos, y en la diversidad de trabajos.

Al salir de los talleres, agradecidos de la amabilidad de todo el personal dimos un viva a los obreros y a su prosperidad.

De allí encaminamos nuestros pasos hacia la «Prensa Gráfica», la cual no sé por qué causa no pudimos ver regresando enseguida al campamento.

Cenamos y se repitió una esmerada limpieza de aseo, puesto que teníamos que volver a salir para asistir a una representación en el Victoria Eugenia en honor a los exploradores expedicionarios a Londres. Se puso en escena la obra «El Duquesito o la Corte de Versalles». Obra que no creo oportuno comentar por no ser de mi incumbencia ni de mi juicio crítico.

Salimos encantados del ratito que las gentiles actrices de este pequeño, pero hermosísimo teatro, proporcionaron a los exploradores, quienes muy agradecidos, desde estas líneas damos a la empresa y todo el elemento escénico, de uno y otro sexo, las más expresivas gracias.

En varios tranvías llegamos a nuestro hotel, deseosos de despojarnos de nuestro vestuario, para aceptar el descanso de aquella noche.

J. L. Palliser

Madrid 17-20.

Por Telégrafo

Lo que dice Bergamin

Madrid 22 (1º30 m.)

El señor Bergamin ha confirmado el atentado de que fué víctima el patrono de Barcelona Sr. Pons.

Han sido detenidos dos sospechosos de ser los autores del crimen.

Los conflictos de la Coruña siguen igual; habiéndose solucionado la huelga de salineros de Cádiz y se ha levantado el lock out contra los patronos de vino de Jerez.

El Ministro elogió calurosamente al Gobernador de Cádiz por haber solucionado los conflictos sociales.

La huelga de mineros de Riotinto sigue en mejores condiciones.

Añadió que le ha visitado una comisión de tranviarios para decirle que es inexacto, como se ha dicho, que piensen declararse en huelga.

El acuerdo que tomaron es provocar el aumento de las tarifas.

También visitaron las redacciones de algunos periódicos para que rectifiquen la noticia.

Una comisión de la Casa del Pueblo visitó al señor Bergamin para protestar de que se haya autorizado el mitin que proyectaba celebrar el domingo el ramo de construcción.

Lineas interrumpidas y rios desbordados

Se restablecen las comunicaciones

Madrid 21 (11 m.)

Ha amainado el temporal.

Ha vuelto a sentirse un gran calor. Se han restablecido durante las primeras horas de la mañana las comunicaciones del Norte y de Levante que estaban interrumpidas a causa del temporal.

Rios desbordados.—Sus efectos

Recíbense noticias de los daños causados por el temporal en diferentes provincias.

En Guadalajara causó grandes destrozos en diferentes pueblos.

En Montillas se desbordó el río Henares llevándose los viveres y el ganado, interceptó las carreteras de Mandayona.

El río Pelegrin ha alcanzado ocho metros de crecida.

Muchas casas y el cuartel de la benemérita quedaron aislados.

Entre el río Canal y la fábrica de vidrios varios pueblos quedaron incommunicados.

El tren mixto de Zaragoza ha quedado detenido en Jadraque a causa de que el río Henares ha obtenido seis metros de crecida habiéndose desbordado, interceptando la vía en varios puntos.

De Madrid salieron varias máquinas exploradoras, pues solo se podía comunicar por telégrafo hasta Guadalajara.

Trenes detenidos

Se supone que a causa del temporal que descargó en los términos de Sigüenza, Ariza y Calatayud el expreso de Barcelona estaba detenido en las inmediaciones de Sigüenza.

También se hallan detenidos el expreso y el tren correo descendentes, pues a causa de la gran abundancia de agua que cayó se llevaron numerosos trozos de carril.

La tormenta en Ariza.—Campos arrasados

Comunican de Ariza que por allí pasó una gran tormenta.

Se desbordó el río Jalón, y sus afluentes arrasaron las mieses y material de labranza.

El agua que caía en verdaderas trombas, arrastraba todas las cosechas, llevándose numerosos ganados.

El tren correo que salió de Ariza con dirección a Valladolid, tuvo que detenerse a las cinco y media de la mañana en la estación de Almarán, por estar la línea levantada, pues se la llevó el agua entre las estaciones de Salinas y Arcos.

Salió la benemérita a auxiliar el personal.

El apeadero de Ubeda ha quedado aislado a causa de las aguas que lo rodean.

La gente se refugió en los tejados.

Reparación la vía

En vista de los destrozos ocasionados por el temporal en la vía, suspendieron su salida los trenes de Zaragoza y Barcelona.

Tampoco llegarán los procedentes de estas líneas, quedando únicamente expedida hasta Guadalajara.

Han salido trenes especiales con numerosas brigadas de obreros para reparar la línea inmediatamente que lo permita el temporal.

Pueblo inundado

Un pueblo de Zaragoza quedó inundado por el desbordamiento del río Pelegrin, llevándose alguna casa.

En Mirabuenca la tormenta sorprendió a unos segadores. Una chispa mató a un regador.

Varias noticias

La fábrica de electricidad de Zaragoza ha resultado con averías.

quedaron a oscuras, aumentando la confusión.

La línea del diputado provincial señor Pastor Castelbranco, quedó inundada. El diputado y su familia tuvieron que refugiarse en el tejado.

Madre e hijo muertos

En Pamplona se desencadenó una gran tormenta causando grandes destrozos.

En el término de Zabal una chispa eléctrica mató a una madre y a un hijo suyo.

Desprendimiento de tierras

De Zaragoza dicen que la línea férrea de Madrid ha quedado cortada en varios puntos entre ellos Calatayud y Alhama, en donde ha habido desprendimientos de tierras.

Los viajeros tienen que tranbordar.

FABRA

DE BARCELONA

Refriega en una fábrica de vidrio

Barcelona 22 (3º30 m.)

A las siete de la mañana se presentaron varios individuos armados con revólvers en la fábrica de vidrio de los señores Solé y Domenech donde trabajaban unos setenta operarios. Parece que estos estaban divididos en dos grupos, uno que quería trabajar una hora más y el otro que se oponía a ello. Los cuatro sujetos que se presentaron hicieron fuego contra el primer grupo el cual repelió la agresión y los agresores hubieran sido arrollados de no acudir en su ayuda otros varios individuos que se hallaban apostados en las inmediaciones de la fábrica.

De la refriega resultaron heridos tres obreros, uno de ellos de gravedad, llamado Antonio Toral de 18 años de edad. Esto ingresó en el Hospital clínico.

Supónese que los agresores pertenecen al Sindicato libre, ignorándose las causas de la agresión.

Un nuevo atentado

En la calle de Casanova perpetróse poco antes de la una de la tarde, un nuevo atentado de carácter social del que fué víctima el patrono Andrés Pons Figuerola, de 40 años de edad, socio de la razón social Pons y Sivestre establecida en el pasaje de la Merced.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: Se presentaron en el citado establecimiento un grupo de seis individuos exigiendo el pago de las cuotas para el Sindicato.

Los obreros se negaron, disintiendo acaloradamente y como es natural el patrono se puso de parte de los obreros por la coacción de que eran objeto en la misma puerta del taller. En esto los sindicalistas y el patrono se retiraron y siguieron en la discusión entablada llegaron a la calle de Sepúlveda y una vez allí los seis individuos hicieron unos ocho disparos contra el señor Pons el cual cayó mortalmente herido, falleciendo poco después de ingresar en el dispensario de dicha calle.

Los agresores huyeron, pero poco después fueron detenidos dos de ellos por individuos del Somatén. Uno de ellos se llama Domingo Font Marimón de 39 años de edad, ocupándose una pistola y el otro llamase Baldomero Martínez.

El Gobernador civil refiriéndose al repugnante suceso, censuró duramente a los autores del atentado y dijo que estaba dispuesto a proceder con toda energía para evitarlos.

La entrada del nuevo Obispo

A las seis de la tarde efectuó su entrada solemne en Barcelona, el nuevo Obispo de la Diócesis Dr. Ramón Guillaumet y Coma, tributándosele un afectuoso y brillante recibimiento.

Audieron a recibirle en el apeadero todas las autoridades y numerosas comisiones y entidades y nutrido público que le aclamaron.

Al aparecer en la plazoleta del apeadero, después que le hubo saludado el Alcalde en nombre de la ciudad, el M. I. montó en el coche, poniéndose en marcha la comitiva formándose con numerosos coches y escoltada por un piquete de caballería para asistir al Capitán General.

Por el paseo de Gracia, puerta del Angel y plaza Nueva se dirigió el cortejo a la Catedral.

Muchos balcones y ventanas estaban engalanados y el público saludaba a su paso, respetuosamente al Obispo.

En la puerta del templo le recibió el Cabilde en pleno entrando el Obispo a los acordes del órgano.

El Obispo oró breves momentos en el altar mayor y en la cripta de Santa Eulalia.

Después se dirigió a la Capitanía recibiéndole el Capitán General acompañado de los generales y jefes del cuerpo.

Esta mañana el nuevo Obispo celebrará misa en la iglesia de la Merced.

El nuevo Prelado es natural de Olot (Gerona) y cuenta 63 años de edad.—Olot 22.

Se necesita

Un carpintero modelista. Informes, Centro de Anuncios.

EL NIÑO
PEDRO ANTONIO SERVERA SALES
Ha subido al Cielo a la edad de 4 años

Sus afligidos padres D. Emilio Servera y D.^a María Sales, abuelos maternos D. Carmelo Sales Navarro y D.^a Margarita Subirá presentes, tíos D. Mariano Ramon y D. Antonio Servera presentes, D. Sebastian Servera y Señora ausentes, D.^a Catalina y Josefa Servera presentes, D. Juan Sales y Subirá ausente, D.^a Juana Roca y Catalina Moyá y demás parientes suplican la asistencia a la conducción del cadáver mañana viernes 23 a las 12 de su mañana desde la casa mortuoria, calle de la Bonanova número 28 Terreno, por lo cual recibirán marcadísimo favor.

No se invita particularmente.

La Equitativa (fundación Rosillo)
Calle de Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5, Madrid

Sociedad mercantil de Seguros sobre la vida a prima fija y bajo un régimen mixto. Esta Sociedad concede a sus asegurados con participación, el 50 por 100 por lo menos de los beneficios líquidos que produzcan las pólizas.

DELEGADO PARA BALEARES

Jaime Luis Pou Moragues, San Bartolomé, 21

Se necesitan Agentes para Palma y principales pueblos de la Isla. Comisión al 50 por 100 de la prima.

Consultorio de Urología
de los HERMANOS ALOMAR
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato, tratamiento moderno de la SIFILIS

CONSULTA.—Domingos, Martes y Jueves, de 4 a 7 tarde.—Sábados de 10 a 12 mañana
PLAZA DE JUANOT COLON NÚMERO 36, ENTRESUELO

NOTA.—Desde el 15 de Julio al 15 de Septiembre queda suprimida la visita del domingo.

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES
Colón 33, Plaza Antonio Maura, 2

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Segunda baratura: Platos blancos finos a 3'75 y 4'75 pesetas DOCENA

INFORMACION

El «Varesse»

A las nueve de esta mañana ha dejado caer anclas en nuestra bahía el acorazado de la marina de guerra italiana «Varesse». Poco después ha saludado a la plaza con las salvas de ordenanza, saludo que ha sido contestado por las baterías de San Carlos.

El acorazado «Varesse» procede de Llorna y va al mando del Comandante capitán de navío don Enrique Cuturi.

A bordo viaja el contra almirante, signore Pio Lobbedi Bodoni.

Seguidamente ha pasado a cumplimentar al comandante del buque, en representación del Comandante de Marina de este puerto don Antonio Sbert, el capitán de navío D. Guillermo Ferragut.

El «Varesse» cuyas características dimos a conocer hace unos días, permanecerá en Palma hasta el día 26 del corriente.

El Cónsul de Italia en Palma, nuestro amigo don Bartolomé Cabrer, ha pasado a cumplimentar al Comandante del buque de referencia.

Bastantes curiosos han presenciado en el muelle la llegada del hermoso acorazado italiano.

Esta mañana el señor Comandante del acorazado «Varesse» acompañado del cónsul de Italia don Bartolomé Cabrer, ha cumplimentado al señor Gobernador civil.

Entre ambas autoridades se han cruzado frases de mutua cortesía.

El señor Gobernador devolverá mañana a las once la visita al Comandante de referencia.

Durante toda la mañana de hoy muchas embarcaciones a vapor y vela del acorazado «Varesse» han cruzado la bahía practicando ejercicios.

Bastantes de ellas han venido a tierra con personal del acorazado encargado de las operaciones de aprovisionamiento.

El «Varesse» permanecerá en Palma hasta el próximo lunes.

Este mediodía el Contralmirante acompañado de su Ayudante y del Cónsul de Italia don Bartolomé Cabrer han pasado a visitar al Alcalde.

El señor Oliver y Roca les ha recibido en el despacho de la Alcaldía, departiendo brevemente.

El Contralmirante ha visitado el salón de Sesiones, algunas otras dependencias y el Archivo Histórico, admirando el Libro de los Reyes.

Sobre el retraso de una adhesión

Copiamos de nuestra colega *Correo de Mallorca*: «No resulta culpa para nadie.—En la última sesión del Ayuntamiento, el con-

cejal liberal regionalista señor Roca Waring se lamentó, condenando duramente el hecho y solicitando se depurara castigar al empleado o censurar a la autoridad culpable, si la hubiere, de que la adhesión de este Ayuntamiento a la Semana municipal de Barcelona se hubiese cursado cuando ésta había acabado ya, como se desprendía de un telegrama publicado por un colega.

En la Casa de la Ciudad se han hecho estos días investigaciones sobre el asunto, y de ellas resulta que el acuerdo tomado en la sesión del lunes, día 6 fué comunicado al interesado, señor Amengual, por el primer vapor, el del miércoles, día en que, a más de atenta comunicación del señor Alcalde transmitiendo el acuerdo y rogándole se dignara aceptar la representación de este Concejo, se envió al señor Amengual la certificación del nombramiento para que pudiera presentarlo en la Semana municipal.

Esta terminó sus tareas el sábado de la misma semana.

El hecho de encontrarse fuera de Barcelona, en el campo, hizo seguramente que el nombramiento llegara a manos del señor Amengual con retraso, que resultó mayor aun cuando nuestro paisano comunicó al Alcalde de Barcelona la adhesión del Ayuntamiento de Palma.

Una carta de Maura

Nuestro amigo don Pedro Llobera ha recibido la siguiente carta: «Solorzano 14 julio 920. Excmo. Sr. Presidente de la Diputación de Baleares.—Palma. Muy distinguido Sr. mío: Tan pronto recibí sus telegramas referentes a la carretera de Palma a Andraitx, y plan de comunicaciones marítimas, he renovado ante el Ministro de Fomento, gestiones muy recientes y directas que tenía hechas, a fin de obtener la solución más satisfactoria en ambos asuntos. Puede creer que nada se ha omitido de mi parte para encarecer la justicia de la demanda.—Le saludó y se reitera suyo afectísimo s. s. y amigo, q. e. s. m., A. Maura.»

Asuntos Municipales

Por denuncia del Delegado de Substancias y concejal Sr. Bisbal, la Alcaldía ha ordenado de que no se suministrase harina intervenida a un harinero del caserío de La Soledad, calle de Amer, llamado Lorenzo Mesquida.

El motivo de esta orden ha sido el que en lugar de elaborarse pan con harina intervenida, el dueño de la tahona compraba vales que canjaba en la oficina del Ayuntamiento y destinaba la harina que se le entregaba a otros usos más lucrativos.

La denuncia ha sido depurada y comprobada por el Sr. Bisbal y reconocida por el interesado.

Horroroso incendio en Son Buñola

Apoche cerca de las diez y media llamó la atención de las personas que paseaban por el muelle un gran resplandor que iluminaba el espacio, el Monte Gatsó y la cordillera de la parte Oeste de nuestra isla.

Dicho resplandor, hizo creer, no sin fundamento, que se trataba de un horroroso incendio en uno de los montes cercanos a Bañalbufar.

El espectáculo era grandioso en extremo y fué contemplado por numerosas personas.

Esta mañana hemos acudido a los centros oficiales y no se nos ha podido facilitar noticia alguna, por no haberse recibido parte de ninguna clase.

En vista de ello hemos indagado por otros conductos los cuales nos han dado por resultado la averiguación de que en los montes de la hermosa y extensa finca Son Buñola, propiedad de don Mateo Zaforteza, se había declarado un incendio en la mañana de ayer y que no pudiendo ser dominado había tomado tal incremento que el fuego había arrasado todo el monte.

Se nos ha añadido, además, que era tal la magnitud del incendio, que se temía se comunicara por uno de los barrancos al hermoso predio Sa Grana de Esporlas, de los señores Fortaño. Para evitarlo se han tomado toda clase de precauciones y se están efectuando improbos y titánicos esfuerzos.

No se nos ha podido decir el valor de las pérdidas, pero indudablemente son de gran consideración.

El fuego continuaba esta mañana, su obra devastadora.

La benemérita y todo el vecindario de Banyalbufar y Esporlas rivaliza para ver de conseguir y dominar el horroroso incendio.

Las causas se ignoran. Se nos ha afirmado que no han ocurrido desgracias personales.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con sentimiento nos enteramos de que se ha agravado en la dolencia que de hace un mes la retiene en cama, la señora esposa del veterinario don Buenaventura Barceló.

Deseamos a la distinguida señora pronto alivio en su dolencia.

NECROLOGICA

Ha subido al cielo a los cuatro años de edad, dejando a sus padres sumidos en el mayor desconsuelo, el niño Pedro Antonio Servera aies, hijo de los señores don Emilio Servera y de doña María Sales, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Apoche salió para Barcelona, el alcalde de esta ciudad don Francisco Barceló y Caimari.

Ha salido para Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I», el teniente coronel de la guardia civil don Alfredo Porcar.

Apoche salió para Barcelona y Nueva York, el contrabista Profesor Mercantil don Jaime Gil Mular.

Apoche salieron para Barcelona, el industrial don Jaime Pagés, el fabricante de bolsillos don Luis O'ja, los propietarios don Manuel Borrás, don Ramón Casallero, don Pedro Saumartí y don Antonio Morey.

Apoche marchó a Barcelona el Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral M. L. Señor Don Rafael Roselló.

Marchó también el propietario y Decano del Colegio Notarial de Barcelona, don Manuel Borrás.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Apolinar y Liborio, obispos y mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Magdalena en honor de la Santa Titular: Exposición a las siete y media; a las nueve y media, Misa mayor; a las once, novena de la Santa y media, Rosario, novena de la Beata con sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en la Merced en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

VISITA A Nuestra Señora de la Soledad, en las Miñonas

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Valencia, el laud «Inés» con frutas.

SALIDAS.—Para Valencia el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Para Gaudia, el laud «San Juan», con madera de pino en troncos.

NOTAS.—Mañana debe llegar de Valencia, el vapor Mallorca.

De Alicante es esperado el laud «Terestita» con carga general.

De Barcelona es esperado un vapor que ha de ser objeto de importante reparación en el «mollet».

De Gaudia es esperado el laud «Antonietas» con frutas.

La Protectora

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS

Se convoca a los socios de esta Sociedad a la Junta General ordinaria que se celebrará el domingo día 25 del corriente, a las 11 de la mañana, como prescribe el artículo 32 del Reglamento.

En dicha Junta se dará cuenta de lo actuado por la Directiva en el asunto del servicio facultativo de la sociedad, encareciendo la asistencia a la misma de todos los Socios.

Palma 14 Julio 1920.—El secretario, Isidro Cladera.

VIAJE A ARGEL

El 6 de Agosto saldrá de Argel para Palma el vapor griego

CYROS

De Palma para Argel saldrá el día 10, admitiendo carga y pasajeros.

Informes, ISLENA MARITIMA.

GAOETILLAS

—Venta de tabaco. Ayer, se procedió a la venta en estas expenditorias, del tabaco que trajo el vapor «Rey Jaime II», en su viaje de Valencia.

Como de costumbre, se formaron largas colas de compradores, hasta que se hubo agotado la mercancía.

No ocurrieron incidentes.

—Ejercicios de tiro. A las 6 de los días 29, 30 y 31 del actual practicarán ejercicios de tiro en el polígono de Torre de'n Pau; las fuerzas de la Comandancia de la guardia civil pertenecientes a la Línea de esta Capital.

—Vapor con averías. Esta mañana, a las nueve y media, ha llegado a Palma, el vapor de la matrícula española «Santa Rosa», que con un cargamento de bocoyes se dirige desde Cetta a Barcelona.

Viene para reparar una avería sufrida en la máquina, que se ha producido durante el viaje.

—Denuncia. El Jefe de la Guardia civil del puesto de Felanix, dice en comunicación de fecha de ayer, al señor Gobernador, que ha puesto a disposición del señor Juez, a un individuo que dió en pago de un refresco un billete de 50 ptas. del Banco de España, falso.

Al agua. Cerca de la Consigna ha caído esta mañana un niño al agua, a quien ha salvado de la muerte un marinero, que presuroso se ha echado al mar para recogerle.

—Alfonso XIII. Se puede considerar esta Agua de Colonia, la mejor que existe y por su delicioso perfume natural de violetas se puede usar como una esencia, siendo al mismo tiempo muy refrescante e higiénica.

LAS ISLAS BALEARES. En historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadado. Un tomo 4.^o mayor de 1428 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas. 20 pesetas. Librería Tous.

PLUMA TINTERO. de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

AYGO-FORTS. Nova edición aumentada en poesías, de Gabriel Maura Montaner y protech d' en Joan Alcover Maspons.

De venta en la Librería TOUS, P. de Cort.

Mas Telegramas

Los manejos sindicalistas

Madrid 22 (11 m.)

Apoche en una taberna de la calle de Valencia explotó un petardo que solo produjo alarma entre los parroquianos y el vecindario.

Un grupo de cinco individuos que acababa de entrar en la taberna al ocurrir la explosión fué detenido.

Los periódicos se ocupan de la agitación que entre los elementos sindicalistas se nota estos días, atribuyéndose que éstos incluso han llegado a señalar la fecha del 27 del actual para que estos manejos se condensen.

Los periódicos excitan al Gobierno a que obre con energía y prudencia, diciendo que estos manejos no han pasado desapercibidos para el Gobierno, por la coincidencia de algunas huelgas en distintos puntos de la península.

Grandes desórdenes en la Coruña

Fallecimiento de un cabo

Madrid 22 (2 t.)

Coruña.—Ha fallecido en el Hospital el cabo del cuerpo de Seguridad Manuel López Pardo, herido a causa de los balazos recibidos en el costado izquierdo recibido en los cachecos verificadas en las noches pasadas.

Ha sido detenido Vicente Simero por creerse autor de la agresión del cabo sobre el cual disparó a boca de jarro.

La Asociación patronal ha donado 5.000 pts. a la familia del cabo de Seguridad que falleció.

Aumenta la suscripción para socorrer a las familias de las víctimas de los sucesos.

Deportación de sindicalistas

Coruña.—Han sido deportados a diferentes puntos 14 sindicalistas peligrosos por intentar reproducir desórdenes, evitándolo la policía.

Los sindicalistas heridos en los sucesos han intentado fugarse del Hospital redoblandose la vigilancia.

El acto de una dama

Madrid 22 (11 m.)

Coruña.—Una filantrópica dama ha recogido a la hija del cabo de seguridad y se propone darle la carrera de maestra.

Al cabo se le había trasladado a Madrid pero a causa de las huelgas no pudo marchar.

Siguen los cachecos

Coruña.—Se han hecho numerosos cachecos.

Se han recogido infinidad de armas y proclamas sediciosas y sindicalistas.

Entierro del cabo de seguridad

Coruña.—Ayer tarde se efectuó el entierro del cabo de seguridad que falleció en el Hospital.

Ha sido una gran manifestación de duelo.

Se calcula que asistieron 10.000 personas.

Presidieron el acto las autoridades y los organismos locales.

Detrás iba un piquete de guardias municipales, vestidos de gran gala.

Ayuntamiento de Palma

Por acuerdo del Ayuntamiento de Palma se abre una información pública por escrito, por plazo de treinta días a contar desde el 22 del actual, sobre el dictamen emitido por la Comisión de Aguas, referente a la forma de realizar el proyecto de canalización de aguas de esta ciudad y demás extrínsecos que el mismo comprende.

Palma 19 Julio de 1920.—El Alcalde accidental, A. Oliver Roca.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario, Benito Pons Fábregas.

Motores marinos

De 10, 14, 18, 30 y 45 caballos para entregar onseguida. Informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

LA ULTIMA HORA

Será remitida sin aumento de precio a los señores suscriptores que se ausenten de Palma durante el verano.

12 millones de pesetas 12
es el primer premio del

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se ha recibido la primera remesa de billetes del sorteo que se celebrará en Madrid el 22 Diciembre próximo.

Hay para la venta los siguientes números:

00367, 9 143, 10.260, 14 848, 14.849, 17.132; 17.134, 17.135, 17.136, 10.259; 14.847, 20.760, 17.137, 18.661, 18.662, 19.046.

Además se han recibido las dos decenas siguientes:

4.631, 4.632, 4.633, 4.634, 4.635, 4.636, 4.637, 4.638, 4.639, 4.640, 18.391, 18.392, 18.393, 18.394, 18.395, 18.396, 18.397, 18.398, 18.399, 18.400.

2.000 pesetas el billete
100 pesetas el vigésimo

Lucha entre la benemérita y dos fugados de la Cárcel

Numeroso gentío de todas las clases sociales presenció el entierro.

Concurrieron también varias personas de la familia del finado y amigos, Cerraba el cortejo un piquete de guardias de seguridad.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Sobre un crimen.—Persiguiendo a unos presos.—Se entabla la lucha.—Un muerto.

Madrid 21 (11 m.)

Murcia.—La benemérita desde hace tiempo venía recibiendo unos anónimos y confidencias sobre el paradero del autor de la agresión al Subdirector de la Confederación Nacional Católico-Agraria, D. Fortunato Toni, que como se recordará le agredió un individuo apellidado Luna.

En el tren correo de Valencia se fugaron dos presos de la cárcel de Alcañesa.

Ayer dos huertanos se presentaron en el cuartel de la benemérita comunicando que en un merendero de la carretera de Alcantarilla había dos individuos, y que uno de ellos se parecía mucho a un fugitivo.

Inmediatamente marcharon el sargento y dos guardias.

Sobre los uniformes se colocaron unas blusas para no ser conocidos.

Los guardias se presentaron en el cuartel donde comían los denunciados.

Entonces se despojaron de las blusas y dieron el alto.

Uno de los sorprendidos, José Carrasco, dice el sargento, que sacó una pistola y la disparó contra el sargento, quien devió la puntería hiriendo al propio Carrasco.

Este cayó al suelo abrazado a las piernas del sargento quien tuvo que defenderse con el revólver, matando al Carrasco.

Este disparó un tiro al vientre del otro guardia.

Daniel Vicente intentó huir y los guardias dispararon contra él hiriénolo.

Este declaró que en unión del Carrasco venían en busca de trabajo.

Cuestiones sociales

Varias noticias

Madrid 21 (11 m.)

Oviedo.—El Sindicato Minero suspendió la huelga general anunciada.

El Alcalde de Aller gestiona de la empresa que el traslado de los obreros a otros grupos sea temporal.

Una comisión del Sindicato ha pedido al Gobernador que autorice la celebración de un acto de propaganda en la cuenca de Aller.

Créese que accedió siempre que se celebre en un local cerrado.

Desórdenes en Dunkerke

Se han desarrollado graves sucesos en esta ciudad por oponerse los trabajadores del muelle, sindicados, a que trabajasen los obreros no sindicados.

La policía fué apedreada, viéndose obligada a hacer numerosos disparos de los que han resultado muchos heridos.

CINE LIRICO

El local más fresco de Palma

Los lunes y martes
Miércoles y jueves
Viernes y sábados

AVENTURAS DE POLO nueva serie de diez episodios.
Películas artísticas, panorámicas y cómicas.
EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ, interesantísima serie de diez episodios

Domingos de 3 y media a 11 y media. PROGRAMAS EXTRAORDINARIOS

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Cómodos y modernos. Precios económicos. Taller de reparaciones
GARAGE VIDAL.-SINDICATO 211

La política

El viaje del Ministro de Fomento
Madrid 21 (11 m).
En el viaje que el señor Ortuño efectuará a Cartagena le acompañarán el Director General de Obras públicas señor Castel, el Poniente del Consejo de Estado y el Jefe de la Sección de Puestos del Ministerio de Fomento.

Permanecerá allí solamente dos días con el objeto de estudiar sobre el terreno el proyecto de obras de defensa de aquel puesto contra las inundaciones.
Dato irá a recibir a los reyes
El Sr. Dato el día 24 irá a San Sebastián a recibir a los Reyes.

Es posible que le acompañe a Pamplona para asistir a la clausura del Congreso de Estudios vascos.
En la entrevista que celebre con el Rey se fijará la fecha en que debe celebrarse el próximo Consejo.
Lo que dice Bergamín
Madrid 21 (2 t).

El señor Bergamín dijo que todas las comunicaciones se han restablecido, aunque hay todavía alguna dificultad en varias regiones dañadas por el temporal.
Añadió que le había visitado una comisión de cigarrerías no asociadas de Madrid, para darle cuenta de la situación en que se encuentra la fábrica a causa de la actitud de una pequeña minoría de asociadas.

El señor Bergamín rogó que se desmienta el supuesto disgusto en los cuerpos de seguridad y vigilancia de Barcelona con motivo de la cuestión Turner. Dijo que la policía se había limitado a dar las gracias al general Arlegui por su intervención en el asunto.
Manifestaciones de Dato
El señor Dato dijo que a las diez y media de la mañana salieron los Reyes de Londres y llegarán a París a las 5 de la tarde.

Queda en Inglaterra el infante D. Jaime, sometido a un tratamiento médico.
Dijo que durante toda la mañana había trabajado en la Presidencia, conferenciando extensamente con el Comisario de Substancias, sobre el nuevo régimen de trigos y harinas, creyendo que el viernes se publicará en la Gaceta la R. O. resolviendo definitivamente el asunto.
Le visitaron una comisión de parlamentarios valencianos para pedirle que autorice la exportación de la patata temprana en vista de que no se facilitan los medios de transporte necesarios.

También le visitó una comisión de representantes de las Compañías de Electricidad para pedirle que les autorice elevar el precio del fluido.
Nuevo régimen sobre los trigos y harinas
Madrid 21 (2 t).

Dícese que en la cuestión del nuevo régimen de trigos y harinas, se propone el Gobierno abolir la tasa para proteger al labrador, e intensificar la cosecha de cereales.
El Gobierno facilitará abonos a precios módicos.
El Gobierno era partidario de que el Estado fuese el único comprador de trigo, pero para ello se necesitan más de 2.000 millones. En vista de esto parece que el Gobierno facilitará abonos y superfosfatos a 15 pesetas los 100 kilogramos.

Como premio del interés representado para la inmovilización de trigos el precio señalado será de 56 pesetas, aun en el caso de que se produjera una baja en el mercado mundial.
Los que no se declaren de 56 pesetas serán aumentados a partir de 1.º de Septiembre, en 25 céntimos por mes.
El Estado garantiza por tres años el precio de los 100 kilogramos de trigo a 56 pesetas, aun en el caso de que se produjera una baja en el mercado mundial.
Los que no declaren ni ofrezcan la cosecha hasta 1.º de Noviembre, podrá el Estado incautarse de ella, rebajando el precio de 56 pesetas, una peseta por cada 100 kilogramos.
Cada municipio y provincia se reservarán para sí el trigo necesario para su consumo y el restante se ofrecerá a las Juntas provinciales para la distribución entre las provincias necesitadas.
Toda venta será intervenida por el Estado que no permitirá la circulación sinó cuando esté aprobada la venta al precio de tasa.
Las fábricas de harinas se considerarán como depósitos a disposición del Estado.
Para Canarias y Baleares se señala un régimen especial, el cual queda al arbitrio de la Comisaría.
Se prohíbe todo embarque de harinas por ningún puesto, a excepción de Algeciras y Málaga cuando se destine a las posiciones de África.

ECOS VARIOS

La previa censura

Madrid 21 (11 m.)

Noticias de Barcelona comunican que se ha suprimido la previa censura en la prensa que ha durado por espacio de 18 meses.

El Santo de la Reina madre

Madrid 21 (9 n.)

San Sebastián.—Con motivo del Santo de la Reina doña Cristina se celebró capilla pública a la que asistieron la Reina, el Príncipe de Asturias, la Infanta, palatinos y autoridades.

Desfilaron por el Palacio corporaciones y sociedades populares, mandándose a la Reina grandes ramos de flores.
Se han recibido millares de telegramas.

Llegada de los Reyes

San Sebastián.—Los Reyes llegarán a esta el día 24.
Se les prepara un entusiasta recibimiento.

Vuelco de un auto

Tornel.—En la carretera de Cortes voló un auto propiedad de don Manuel Mendez.

Este resultó muerto y heridos el ingeniero señor Checa, la madre de este, esposa e hijo y el chauffeur.

Monumento a Joselito

Madrid 21 (11 m.)

Los periódicos reproducen un cablegrama de Río Janeiro en el que se da la noticia que los aficionados y colonia española han abierto una suscripción que alcanza una importante cantidad para erigir allí una estatua a Gallito.

Se ha comisionado al periodista D. Fernando González para que visite las poblaciones españolas en que predominan elementos taurófilos para que contribuyan a la suscripción.

De los desórdenes de la Coruña

Coruña.—A consecuencia de las coac-

ciones ejercidas por los camareros, ha sido detenido el presidente de las sociedades obreras.

La policía ha practicado numerosos cacheos cogiendo muchas armas a los huelguistas, la mayoría de las cuales iban armados de dos revolvers.

Los moros hacen su agosto

Cádiz.—Llegó un falucho tripulado por algunos moros trasportando varios millares de huevos los cuales vendían a 16 y 17 pesetas el ciento.

Los moros venden muchísimo.

Vuelco de un auto

Palencia.—El automóvil que presta servicio público entre Chelva y Liria volcó en una cuneta, de cuyo percance resultaron un pasajero muerto, ocho heridos y veinte contusionados.

Maestranza en los arsenales

En el Ministerio de Marina se ha recibido el expediente relativo a la organización de la Maestranza en los arsenales del Estado, con los informes de los apostaderos generales del Ferrol y Cádiz.
El expediente ha pasado a estudio del Asesor general del Ministerio de Marina a quien se ha encargado la mayor actividad en el despacho de este asunto.

Con el propósito de favorecer a la clase obrera que está empleada en los arsenales se otorga a la maestranza, ventajas y beneficios compatibles con el régimen de los arsenales.

El Ministerio de Marina dictará para ello, las disposiciones de Gobierno interior que se crean necesarias, acudiendo a las Cortes en caso que lo precisen las disposiciones legislativas actuales.

Del Extranjero

Los Reyes de España en Londres

Madrid 21 (3 t.)

Londres.—Los Reyes de España visitaron a la reina madre Alejandra, comiendo luego con los Reyes de Inglaterra.

Paseando en carruaje don Alfonso XIII por las calles de Londres, reconoció al exgerente del Centro Español, señor Martínez y le invitó a subir al coche.

Al enterarse de que se dedica a la venta de vinos españoles el Rey se dirigió a la bodega almacén y se hizo servir una botella de vino español que bebió con sus acompañantes.

Fuerales por la Emperatriz Eugenia

Londres.—En Foraboroug se celebraron los funerales por la Emperatriz Eugenia.

La Iglesia estaba abarrotada.
Asistieron los Reyes de Inglaterra y España, los ex-Reyes de Portugal doña Amelia y don Manuel, las Princesas Beatriz y María Luisa, en representación de los Reyes de Italia y de Suecia, la Reina Alejandra y el Cuerpo Diplomático.
El Cardenal Boarne dió la absolución.

El féretro fué conducido en hombros de ocho artilleros, a la cripta de San Miguel, donde se le dió sepultura.

El gobierno servio en crisis

Belgrado.—Por haber sido derrotado en una votación parlamentaria ha dimitido el gobierno que presidía Mr. Vemitch.

Triunfo de los bolchevikis

Londres.—Se asegura que los bolchevikis han atravesado la frontera rumana en la Besarabia siguiendo su avance.

Grandes tormentas en España

Madrid 22 (11 m.)

Santander.—La tormenta ha producido grandes destrozos en los sembrados.
Las noticias de los pueblos son tristísimas; muchas familias han quedado en la miseria.

Se han pedido auxilios.
El Gobernador de Avila comunicó que en Navalperal de Pinares se ha desencadenado una fuerte tormenta, cayendo varias chispas, no registrándose desgracias por un verdadero milagro.
Una de las chispas penetró por la ventana de una casa, destruyendo los muebles, y pasando a otra habitación quemó algunos enseres, alcanzando después a la esposa del farmacéutico e incendiándola la ropa, sufriendo ligeras quemaduras.

De Almería dicen que se desencadenó fuerte huracán y a primera hora de la mañana cayeron chubascos de poca duración.
El tiempo sigue amenazando tormenta.
De Zaragoza se siguen recibiendo noticias de los daños causados por el temporal.
En la provincia de Calatayud los daños son incalculables, habiéndose registrado trombas de agua de gran duración que inundaron los campos.
En el balneario de Garava las aguas se llevaron los muebles y colchones, y los bañistas tuvieron que refugiarse en la parte alta del edificio.
El río Galón se desbordó uniéndose a las acequias de la carretera de Madrid-Francia que ha quedado cortada.
La Plaza de Toros de Calatayud ha quedado inundada.
En el término de Alarba las aguas se llevaron las zepas.
Los labradores están consternados. Muchos han quedado en la miseria.
En Pamplona la tormenta revistió también gran importancia causando destrozos, especialmente en el Circo y en los barracones de la feria.
En Burgos la tormenta causó daños en toda la comarca y grandes pérdidas.
En Bistrago, término de Montejo de Sierra se desencadenó la tormenta en forma de pedrisco cayendo este del tamaño de huevos de gallina, quedando totalmente arrasados los campos y mucho ganado muerto.
El vecindario quedó en la miseria.

Lotería Nacional

Madrid 22

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 150.000 ptas.
Ha correspondido al número 29.772

despachado en Santander y Barcelona.

Segundo premio de 70.000 ptas.
Ha correspondido al número 14.347

despachado en Córdoba y La Línea.

Tercer premio de 35.000 ptas.
Ha correspondido al número 22.586

despachado en Santiago y Madrid.

Cuarto premio de 15.000 ptas.
Ha correspondido al número 5.465

despachado en Málaga y Barcelona.

Premios de 2.000 pesetas
Por aproximación al primer premio los números 29.771 y 29.773.

Premios de 1.500 pesetas
Por aproximación al segundo premio, los números 14.346 y 14.348.

Premios de 1.000 pesetas
Por aproximación al tercer premio, los números 22.585 y 22.587.

Premios de 820 pesetas
Por aproximación al cuarto premio, los números 5.464 y 5.466.

Premios de 300 pesetas
16.533, 28.087, 16.178, 5.934, 2.478, 30.877, 8.230, 15.820, 8.802, 2.357, 12.527 y 5.762.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 21

Interior	71.10
Carpeta interior	71.60
Exterior	84.00
4 por 100 Amortizable	83.00
Amortizable nuevo.	95.00
Amortizable viejo.	94.90
Banco de España	531.00
Compañía Tabacalera.	000.00
Francos	51.60
Libras	24.23
Marcos	18.00
Liras	36.25
Dolares	6.31
Coronas	4.10

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 2 tarde, ni la lista completa del sorteo de hoy.

Carrera Militar

En la Librería de J. Tous, se hallan de venta las obras de texto para la Carrera Militar.
Geografía, Geometría, Aritmética, Álgebra, Francés y Apuntes.

Mercado de Inca

Día 22 de Julio de 1926.

Almendrón (quintal).	130.00
Trigo (cuartera).	50.00
Candela.	52.00
Cobada del país.	19.00
Cobada forastera, id. id.	18.00
Avona del país, id. id.	17.00
Avona forastera, id. id.	16.00
Habas para cocer, id. id.	30.00
id. ordinarias, id. id.	29.00
id. para ganados, id. id.	28.00
Maíz, id. id.	28.00
Tríjoles, id. id.	50.00
Habichuelas (confits), id. id.	50.00
Habichuelas blancas, id. id.	65.00
Garbanzos, id. id.	60.00
Cerdos cebados (la arroba)	00.00
Azafrán los 33 gramos.	9.25

Por 6 ptas.

Hambre y Verguenza, por J. Just Lloret.	1.00
Margarita la Tanagra, por A. F. del Alamo y Antonio Asenjo.	3.50
Predicaciones humildes, por J. Sánchez Díez.	3.50
La juventud de Aurelio Zaldivar, por Hernández Catá.	3.50
Prehistoria de la Guerra Europea, por H. Stgmami.	1.50
Lo que nos dicen las reinas, por Luciano de Taxonera.	3.00
La mujer española, por S. y J. Alvarez Quintero.	1.50
Castilla, Madre Salamanca, por Alberto Valero Martín.	3.50
Total.	21.00

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

Salchichería C'AN PERE

SE TRASPASA

El establ cimiento o SE ALQUILA el local para cualquier otro comercio SANTA EULALIA -3-PALMA

Lloyd Argentino S. A.

Despacho para Mallorca, Espartería, 1.

Ventiladores

EL AGUILA, San Nicolás, núm. 7

ACCESORIOS

de todas marcas para MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Casa BAR-LOCK

Quint. 7.—Teléfono, 49

Aprendiz

Se necesita uno para un comercio de tejidos. Informes, Centro de Anuncios.

Se vende una finca

en el Terreno. Informar San Bartolomé 43, 1.º derecha de 9 a 1.

Por fin llegó!!!

EL GRAND CHAMPAGNE DE PEDRO DOMEQ a ptas. 7, 8 y 9 botella grande Antigua CASA LLOFRU

CORREOS

Academia RIERA-FERRER OFICIALES DEL CUERPO

Rubí, 14-4.º-2.ª

5 plazas en la última convocatoria. 4 aprobaciones en el examen previo.

En las oposiciones que se están celebrando lleva obtinidas 14 aprobaciones de previo y tres plazas.

Clases por Secciones.

FOLLETIN N.º 4

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

TOMO II - (CONTINUACIÓN)

—¡Nadie!—se decía con rabia, mirando odio el camino que se extendía delante de sus ojos.—Tal vez están ya lejos... quizá no las encontraré...

De pronto, parecióle distinguir entre los árboles, y al pie de las fortificaciones, dos formas humanas; echó a correr con un vigor de veinte años, y a los pocos minutos estuvo al lado de Juana y de su hija.

La señora Delarivière estaba sentada, inmóvil, indiferente... Edmée, de pie junto a ella, con las cejas fruncidas, los ojos chispeantes, manifestaba energía, decisión.

El médico de las locas se detuvo jadeante, y, a pesar de la impetuosidad de su carrera, la cólera le había puesto pálido como un muerto.

—¿Qué habéis hecho, señorita?—dijo con voz ronca.

—Tratar de huir—dijo la joven con insolencia.

—¿Abusando de mi confianza?

—No la solicité.

—¿Y por qué huíais?... ¿decidme?

—Porque quiero que mi madre viva, y vuestra casa me parece una tumba... porque sorprendí vuestras miradas de odio.

Rittner, de pálido que estaba, se tornó lívido... su cólera estuvo a punto de estallar; pero se contuvo una vez más.

—Señorita, no quiero responder a palabras que me causan lástima: he cumplido siempre con mi deber, y vuestra fuga, si se hubiera realizado, me colocaba en una situación ridícula; y a vos misma en un apuro que hubiera podido tener funestas consecuencias. Gracias a Dios, el proyecto fracasó, y toda falta merece misericordia... Olvidemos lo pasado... ¡vamos!

—¿Jamás.

—¿No me seguiréis?

—No.

—Reflexionad, señorita.

—He reflexionado.

—¿Dad oídos a la razón: vuestro padre os ha confiado a mí; yo le debo cuenta, no sólo de vuestra persona, sino de vuestra conducta. ¿Con qué cara me presentaría delante del señor Delarivière si no pudiera devolverle el depósito sagrado que me confió? Por última vez, señorita, dejad vuestra obstinación y seguidme.

—He dicho que nunca.

IV

Frantz Rittner permaneció algunos instantes asombrado ante aquella energía tan inesperada; pero, seguro de triunfar, no quiso alarmarse y repuso con siniestra

sonrisa.

—Evidente, señorita, el disgusto de emplear medios violentos.

—¿Cómo—exclamó resueltamente Edmée.—¿Os atreveríais a levantar la mano sobre mí?

—Si no me obedecéis, tendré que hacerlo—dijo el médico lentamente.—No retrocederé ante ninguna violencia para haceros entrar en razón. Bien veis que estoy enteramente tranquilo, que os hablo cortésmente, pero no me obliguéis a olvidar que sois una señorita, para no ver en vos más que una rebelde.

—No tengo por qué obedeceros—dijo Edmée con altanería.

Rittner empezaba a irritarse.

—Está bien—dijo secamente—no me debéis obediencia; pero, aun así, me obedeceréis.

—No, cien veces no—contestó la joven.

—Quiero que mi madre viva, quiero que se cure, y no volverá a una casa donde, en vez del remedio, encontrará la muerte.

—¿Y adónde la llevaréis?—repuso Rittner con ironía.

—No os importa.

El médico se adelantó hacia la niña; su aliento casi casi acariciaba sus cabellos.

—Será exclamó con reprimida cólera— a casa del mediquillo de aldea de que hablais a vuestras amigas.

—¡Miserable!—exclamó Edmée con indignación.—Ha abierto mi carta... la ha leído... ¡no hay nada más monstruoso!

—Estaba en mi derecho, era mi deber.

—¿Vuestro deber?

El señor Delarivière, al partir, me ha confiado sobre vos una autoridad sin límites.

—No podía creer que abusarais de ella así.

—Creo, señorita, que os habéis vuelto loca.

—Si continuara siendo vuestra prisionera, lo estaría pronto.

—Seguidme, y no me obliguéis a pedir auxilio, que me será prestado en el momento.

—No lo esperaréis.

Entonces Rittner se acercó a la loca, que miraba indiferente aquella escena, la tomó por el brazo y exclamó:

—Venid, Juana; yo lo quiero.

La loca, acostumbra a obedecer aquella voz, levantóse, dispuesta a seguirle sin resistencia; pero Edmée, aferrando a su madre por el tallo, decía con desesperación:

—No, no os la llevaréis...

—¡Atrás!—rugió el médico rechazándola brutalmente;—¿qué me importa, después de todo, vuestra desobediencia? Permaneced lejos de la casa si os conviene; vos explicaréis a vuestro padre esta ausencia como os plazca... ésa es cuestión vuestra.

—¿Os lleváis a mi madre?—exclamó la niña desesperada.

—No pasará nadie que me libre de esta locuilla?—exclamaba el doctor.

Casualmente, un oficial y dos o tres sol-

dados salieron del cuartel: el oficial pres-
tó oído y acudió al sitio donde salían los
gritos y amenazas; los soldados le siguie-
ron...

Al verle, Rittner vió ganada la partida.

—Señor oficial—dijo,—acudid en mi auxilio.

—¿Qué pasa, doctor?—dijo el oficial, para quien el médico de la casa de salud no era una persona extraña.

—Pasa—añadió Frantz Rittner—que esto señorita, que me ha sido confiada, ha querido fugarse sustrayendo a su madre enferma de mi casa.

—Entonces sois vos, doctor, y estas dos señoras de las que hablaba el soldado que ha sido relevado.

—Señor—exclamó Edmée con acento suplicante,—impedid que vuelva a encerrarnos en esa casa.

—¿Qué motivos tenéis para huir de ella, señorita?

—Que un siniestro instinto me anuncia que mi madre no saldrá de ella con vida. ¡En nombre del Cielo, señor, protegédnos!

—Es imposible, señorita. ¿Con qué derecho podría yo intervenir en un asunto tan grave, y que, además, me parece que se resolvería en contra de vuestros deseos? Vuestra madre y vos fuisteis confiadas al doctor; él tiene obligación de responder de vosotras.

—Pero, señor, ¿y si la vida de mi madre está en peligro?

